

κίωμο άπάνω στην τρέλλα μου...

Η λαμπάδες του Κοντοσταύλου

Άφήνουμε τον ξαίετο φίλο μας λοχαγό Ρολάνδο Φερρουλιάν Γαλβαρόν κλπ. να κοιμάται με τις γροθιές σφιγμένες άπάνω στο κρεβάτι του...

Ο Πύργος του Ταλεμόνδου δεν διέφερε πολύ από τις άλλες μεγαλοπρεπείς κατοικίες της εποχής εκείνης...

Χρόνια τώρα είχε να πατήσει το πόδι της, γυναίκα στον Πύργον αυτόν. Τό Ταλεμόνδο ήσαν περισσότερο φρούοιο παρά κατοικία...

Ο Άνας ντέ Μονμορανόσ δεν έμοιαζε πιά με το νεαρό άξιωματικό που τον είδαμε στην άρχη της διηγήσεώς μας...

Τό βράδυ εκείνο σ' ένα μεγάλο μισοκάτεινο θάλαμο, στολισμένο με πορτραίτα ίπποτων, ο Άνας Μονμορανόσ, μισογυρισμένος άπάνω σ' ένα μεγάλο μαύρο άνάκλινο...

Ο πρώτος που παρουσιάστηκε μπροστά στο Μονμορανόσ, ήταν ένας γερασμένος άξιωματικός σφιγμένος μέσα στο θώρακά του...

— Ά, ήρθες, πάτερ Ήμων! είπε ο Μονμορανόσ με τη συνήθεια που είχε να παραθέτει μέσ' στην χουβέντα διάφορες φράσεις...

— Αφέντη, άπάνηρος ο Γερμανός μιλώντας με χρονητή προφορά τά γαλλικά, ό άντρος μου παραπονούνται ότι άρχίζεις να κάνεις κορο και ζητάνε μανδύες για τό χειμώνα...

— Μανδύες...Οί άντροί μου! Άγαρόθητό τονόμά σου!...θέλουν λοιπόν να με καταστρέψουν!...Πώς σου φάνεται ή άνάδειρα των άγριώντων αυτών, φίλε Ροβέρτε;

Ο Ροβέρτος Κέρ, ένα από τά κραιώτερα πρόσωπα της διηγήσεώς μας, ήταν ο γραμματείας του Μονμορανόσ. Καθόταν πίσω από τό γέρο δοκμά σ' ένα τραπέζι γεμάτο από χαρτιά, τά όποια ταχτολοπούσε.

— Ο αφέντης μου κάνει την τιμή να με συμβουλευθή; ρώτησε. — Ναι, Πάτερ Ήμων!...Θέλω ν' άκούσω και τη γνώμη σου...

— Λοιπόν, αφέντη μου, άπόφ' θέλεις ν' άκούσωσες και τη γνώμη μου, δέν πρέπει ό άνδρείοι αυτοί όπλίται να ξεπαλιάσουν στην ύπηρεσία σας...

— Πώς!...Και σύ!...φώνησε ο σταυλάρχης μανιώδης. Μή εισεγγήςης ήμάς εις πειρασμόν!

— Οί μανδύες δέν θα σας σταχίσουν τίποτε, αφέντη μου, άπάνηρος ο Ροβέρτος.

— Και πώς θα γίνη αυτό; — Υπάρχουν πεντακόσιοι πενήτα μανδύες κατακαινούργιο από στερεό ύφασμα που προέρχονται κατ' εϋθείαν από την Φλάνδρα στόν λόγο του Καντάλ...

— Τι διάβολο μου φέλνεις;... Μή τις εϋχαρίστεις του Χριστού, μήπως ο κόμης Ράλφ Καντάλ κάνει εμπόριο τώρα...

— Ναι, ένα εμπόριο που θα τό εκτηρούσα, αφέντη μου, αν βρισκόμουν στη θέση σας!

— Εξηγήσου καλύτερα... — Χωρίς άλλο δέ θα ξέρετε, αφέντη, ότι ο κόμης Καντάλ είναι προτεστάντης...

— Πάτερ Ήμων!... Άν είναι προτεστάντης θα κραιμαστή!... (Άκολουθεί)

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟ

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΘΡΑΣΥΤΗΤΕΣ

Η προκλήση του δουκός ντέ Λωζέν. Γιατί δέν έπραγματεπαιζετε; Πά; έμαθε ο Λωζέν τό μουσικό. Κάτω άπ' τό κρεβάτι της; κ. Μοντεσπάν. Τι άκουσε. Πώς ξεεδικήθη. Η κ. Μοντεσπάν λιπεδομεί!... Μία σκηνή στο παλάτι. Η στάσις του Βασιλέως. Ο Λωζέν στη Βασιλίλη!...

Ο δούξ ντέ Λωζέν, ένας από τους πιο άνδρείους άξιωματικούς του Λουδοβίκου 14ου, είχε λάβει την ύποσχεση από τον βασιλέα...

Συνοδεύει ερωτικούς με μία κραιώτερα της ενδοουμένης του βασιλέως, κυρία ντέ Μοντεσπάν, μία μέρα δέ κατά την όποιαν έγνώριζεν ότι ο βασιλέυς θα έπισκεπέτο την ενδοουμένη του στο δωμάτιό της...

Κρυμμένος κατόπιν κάτω από τό κρεβάτι, άκουσε θαυμάσια όλο το διάλογο που διεμειβετο μεταξύ του Λουδοβίκου και της ενδοουμένης του.

Στην άρχη, ο Λουδοβίκος παρεπονέθη ότι ο Λωζέν αν και του είχε ύποσχεθεί πως δέν θαέλεγε πτε κανένα πίποτε για τον διορισμό του, άφησε εν τούτοις και τό ξέφυγε λόγια χ' έτσι τό έμεινε ο Λουβουά, ο όποιος άντεπράτει πενά σ' αυτό με περημία...

Φαντάζεσθε πενά την φούρα του Λωζέν, ο όποιος ήταν άναγκασμένος να τάκουη όλ' αυτά χωρίς να μορη ή βγάλη λέξη. Έκεινο όμως που τον έξοργισεν άκόμη περισσότερο ήταν τό ότι ή κυρία ντέ Μοντεσπάν, αντί να λάβη τό μέρος του, όποιος του είχε ύποσχεθεί, έτίσχυε τοίναντίον τον βασιλέα στην άπόφασή του...

Υστερ' από λίγο ο βασιλέυς άπεχαίρησεν την φίλη του και άνεχώρησεν, ήδε κυρία ντέ Μοντεσπάν πέρας στο δικάνο δωμάτιό της τουαλέττας της για να ετοιμασθή για τον άνακτορόκο χορό που έδίδετο τό ίδιο βράδυ...

Η κραιώτερα της έφρόντισε τότε να βγάλη τον Λωζέν από τον κρημόνα του, έπήλε δέ και αυτοί νάετοιμασθή για τό χορό, συλλογίζόμενος με ποιον τρόπον θα έξειδικε τον βασιλέα και την φίλη του. Η όργη του ήταν τόση, όστε ούτε στιγμή δέν έσκέφθη τί τύχη τον άνέμενε εάν ο βασιλέυς έλληροσφορειτο που είχε περσιεί τό άπογεμάτο του. Μόλις ετοιμασθήκεν ο Λωζέν έτρεξε πού; προάβανησεν της κυρίας ντέ Μοντεσπάν, και την έρώτησεν εάν είχε μακτεύσει στον βασιλέα ύπερ' αυτού. Η κυρία ντέ Μοντεσπάν του διηγήθηκε φουαία, την συνιδάλεξή της με τον βασιλέα όπως ήθελε. Ο Λωζέν, τότε, άφοπ την άκουσε προσεχτικά, έσχυρε στό άντί της καίτης επανάλαβε λέξη προς λέξη όλα όσα είχαν διαμειφθεί στο δωμάτιό της μεταξύ του βασιλέως και αυτής.

Η κυρία ντέ Μοντεσπάν τά έχασε! Έσυγχίστησε δέ τόσο από τις άποκαλύψεις αυτές, όστε έλιποθύμισε!

Μόλις συνήλθεν, έσπευσε να διηγήση στον βασιλέα τά διαμειφθέντα μεταξύ αυτής και του δουκός. Έστάθη όμως άδύνατον να καταλάβη κι' αυτός πως ο Λωζέν είχε λάβει τόσο άκριβες πληροφορίες.

Ο Λωζέν, έλληρίσασε κατόπιν τον Λουδοβίκο και Ιταμύοτα του έξηγήσεν νά τηρήσιν τον λόγο που του είχε δώσει και να τον διορίση γενικό άρχηγό του πυροβολικού.

Δέν έχω κριμαία ύποσχεσασα να τηρήσω τό λόγο μου, άπήνησεν ο Λουδοβίκος, έφ' όσον και σεις δέν έτηρήσατε την ύπόσχεση σας...

Ο Λωζέν τότε, κατέφθορος από την όργη του, έσπευε τό σπαθί του και τόπασσε στα γονάτα του την γωνίας: — Δέν μπορώ να ύπηρετώ πενά έναν αρχηγό που δέν τηρεί τον λόγο του... Οί παριστάμενοι έχλώμισαν. Η προσβολή ήταν βαρυτάτη. Ο Λουδοβίκος όμως έφρόθη σάν βασιλιάς. Μολοτού κατακόκκωσεν κι' αυτός από την όργη του, άνοιξε τό παρόθυμο και πέταξε έξω τη ράβδο του για να μή χτυπήση καδώς ειπε — Ένα νενυγενή. Κατόπιν δέ άπεσύρθη. Την έτοιμένη όμως ο Λωζέν συνελήφθη μέσα στο δωμάτιό του και ώδηγήθη στη Βασιλίλη!...

